

Redacțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.  
Scrisorile neînscrise nu se pri-  
mesoc. Manuscrisurile nu se re-  
trimiți!

Biroul de administrație:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inscrisele mai primite în Viena  
Budolf Moss, Haasenstein & Vogler  
(Oto Maas), Heinrich Schalek, Alois  
Herndl, M. Dukas, A. Oppel, J. Dan-  
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Mészai, Eckstein-Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Doube; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie  
garmonică pe o coloană 8 cr.  
și 80 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicații mai dese  
după tarife și învoială.  
Reclame pe pagina III-a e  
seria 10 cr. v. a. sau 90 banf.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” iose în se-care d  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe unu an 12 fl., pe șese luni  
8 fl., pe trei luni 5 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe unu an 40 franci, pe șese  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumază la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dă. cofectori.

Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe unu an  
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăsu-lă în  
casă: Pe unu an 12 fl., pe  
șese luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 banf.

Atâtă abonamentele câtă și  
inserțiunile suntă a se plăti  
mainte.

Nr. 284.

Brașov, Duminecă 25 Decembrie

1888.

Din cauza sfințelor sărbători ale Naș-  
cerei Domnului, diara-lu nu va apăre pene  
Mercuri sēra.

Brașov, 24 Decembrie v.

Ce ar fi de viața noastră, ce  
curge ca apa unui riu, aci mai  
linu, aci mai repede, strecurându-se  
printre nenumăratele pedeci ce-i  
stau în cale, ori trecându cu pu-  
tere peste ele, ce curge neînche-  
tat și fără oprire și și nopțe,  
decă nu amă mai avē și câte unu  
momentu de repaus, când ochiul  
nostru obositu se recrează privind  
îndrētū și înainte și când sufle-  
tul nostru se înalță peste mise-  
riile dīlnice în sfera ideală, ce în-  
cunjură ca o sfință aureolă ținta  
spre care stăruim.

Fericiți cei cari în asemeni  
momente se vedū mai apropiați  
de ținta lor, cari privind îndrētū  
se simtū mai mulțumiți de  
calea ce au străbătut-o și cărora  
le suride înainte unu viitoru mai  
veselū și mai plăcutū.

Noi Romāni nu ne putem  
numera ađi între acești fericiți.  
Lungū și plinū de suferințe este  
drumul ce l'amū parcursū și dīle  
grele ne mai stau înainte. Dēr  
unū sentimentū adēncū de-o pu-  
tere magică ne cuprinde totuși  
când înălțându-ne sufletul peste  
necazurile dīlei, ne gândim la  
vēcurile de reștrīste peste cari  
amū trecutū și vedem, că amū  
rēmasū neatinși de tempestățile  
lor, amū rēmasū cu trupū și cu  
sufletū — Romāni.

Dēr decă acestū sentimentū ne  
întăresce în speranțele noastre și  
ne îndoesce forțele, ca să putem  
păși fără șovăire înainte pe calea  
aspirațiunilor noastre legitime și  
drepte, nu trebuie să uităm, că  
cei cari nu ne voescū binele, ci  
peirea, grāmădescū și de și pe-  
decī în calea ce avemū sē o mai

străbatemū, în credință că odată  
vomū da de o stavilă pe care nu  
o vomū mai putē nici sparge, nici  
trece peste ea.

Cuprinși de sentimentul vên-  
josiei și puterei noastre de viață,  
le putem dīce dușmanilor noștri:  
deșertă e credința voastră!

Dēr va înțelege ori-și-ce Ro-  
mānū, că mergēndū înainte cu pu-  
terile împărțite ca până acum, totū  
mai grea și cu mai mari jertfe și  
perderi va fi împreunată lupta  
noastră pentru existența națională,  
totū mai obositore vorū fi opin-  
tirile, ce le vomū face ca să ne  
apropiām de ținta aspirațiunilor  
noștre, de-a ne crea unu viitorū  
demnū și sigurū, viitorū pe care  
și Dumneșeu sfințului ni-lū voesce.

Decă vomū urmări cu aten-  
țiune evenimentele celor douăzeci  
de ani din urmă, de când s'a în-  
tunecatū din nou ceriul vieții  
noștre politice și naționale, vomū  
găsi, că mai întotdeauna pe lângă  
vitregimea împrejurărilor și pe  
lângă iuria dușmanilor romānis-  
mului ne-au adusū pōte celū mai  
mare rēu însăși slăbiciunile noastre,  
lipsa de solidaritate în acțiunile  
noștre.

Atunci când se cerea să pu-  
nemū cu toții umērū la umērū des-  
voltāndū cea mai mare energiā în  
lupta de apărare, adversarii noștri  
nu întēpinau de multe ori de-  
cātū slabele puteri ale unorū gru-  
purī singurate, conduse de sen-  
timentul de datoriā națională dēr  
lipsite de entuziasmul ce-lū pōte  
da omului numai conștiința că  
luptă cu puteri unite.

Unulū câte unulū amū fostū  
bātuți și risipiți și atunci, când ni  
s'arū fi datū posibilitatea ca în  
unire să respingemū și să spulbe-  
rāmū uneltirile contrarilor.

Pare că păcatele strămoșilor  
noștri ne ținū încă și ađi în lan-

țurile patimilor ce ne-au desbi-  
natū în trecutū și ne-au făcutū  
robii altora.

Aceste patimi trebuie să le stēr-  
pimū din inimile noastre. Unū po-  
porū care aspiră la libertate și la  
bunastare națională trebuie să fiā  
condusū numai de sentimentele  
nobile ale jertfiei, abnegării de  
sine și ale dragostei frățesci.

Sē privimū în jurul nostru și  
vomū vedē, că totū ce s'a făcutū  
bunū și folositorū, totū ce consti-  
tue ađi mulțumirea și gloria po-  
porilor este rezultatul unirei  
forțelor și alī conlucrării frățesci  
pentru realizarea nobilelor lorū  
aspirațiuni.

Și decă în ajutorul mării sēr-  
bătorī creștinesci, ce ne-a adusū  
lumina cunoscinței, inima ni-se  
înalță peste miseriile vieții noastre  
dīlnice, ea este pētrunsă de cre-  
dință, că fii luminați ai poporului  
romānū vorū rupe odată lanțurile  
păcatelor strămoșesci și vorū da  
lumei o probă adevărată despre  
puterea Romānului când lucră în  
unire.

Și această credință nu este de-  
șertă.

Ea este înrădăcinată în ini-  
mile noastre și atērnă numai dela  
noi ca sē-o vedemū cu-o și mai  
eurenđ realizată,

În semnul acestei țări și ne-  
strămutate credințe le dorimū fra-  
ților noștri de pretutindenī: sēr-  
bătorī fericeite!

## Conferința militară în Viena.

La 1 Ianuarie n. s'a ținutū în pa-  
latul din Viena o conferință militară,  
sub președința Majestății Sale. Înainte  
de ținerea conferinței, Monarhul a pri-  
mitū pe ministrul de războiu Bauer.  
La conferințe au luatū parte: arhidu-  
cele Albrecht, inspectorul infanteriei  
principele de corōnă Rudolf, inspecto-

rul artileriei arhiducele Wilhelm, minis-  
trul de războiu Bauer, inspectorul ca-  
valeriei prințul Croy și inspectorul ge-  
niului br. Salis-Saglio.

După cum comunică „N. W. Tgbl.”,  
conferința s'a ocupatū cu programul de  
lucru alū anului 1889. Obiectul des-  
baterilor l'au formatū între altele dis-  
pozițiunile de esecutare a noiei legi mi-  
litare, precum și plānuitele schimbări  
în efectivul trupelor de infanterie și  
de artilerie. Sporirea contingentului anualū  
are să se facă în prima linie la acele  
corpuri de trupe, care au unū efectivū  
mai micū din cauza trimiterilor de  
trupe în provinciile ocupate, de aseme-  
nea despărțimintele de artilerie nou în-  
ființate și anume diviziunile de baterii  
Nr. 29 până la 42 inclusivū au să fiā  
sporite la efectivul obișnuitū de pa-  
tru tunuri (până acuma două) într'o ba-  
terie.

## Flotila de războiu pe Dunăre.

Cetimū în „Romānischer Lloyd”:

Din parte oficiōsă se desminte sci-  
rea, că monarhia austriacă voiesce să  
creeze o flotilă de războiu pe Dunăre.  
Astfel de desmînțiri trebuescū primite  
totdeauna cu precauțiune. Le place a  
pregăti publicul încetulū cu încetulū  
pentru anumite sciri. De faptū cesi-  
nea flotilei dunărene devine actuală nu-  
mai când se va fi esecutatū regularea  
Porților de ferū. Precumū ni-se co-  
munică, regularea Porților de ferū cere  
celū puținū timpū de cincī ani, plānuita  
flotilă dunărenă însă se pōte echipa com-  
pletū în timpū de doi ani. Prin urmare  
această cesiune se va pune la ordinea  
dīlei numai mai târziu, dēr fără flotilă  
Austria nu va rămāne nicīdecum. E  
probabilū, că viitorulū bugetū alū ma-  
rinei va conține deja și o sumă de  
20—30 mii fl. pentru studiarea planuri-  
lor respective.

## Unu conflictū bulgaro-francescū.

Între guvernul bulgarū și între  
consulul francescū din Burgas s'a ivitū

## FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

(5)

### Sērmanulū Guță.

Novelă.

V.

(Urmare și fine.)

Guță Zimbrenū n'avea nici cea  
mai mică cunoscință de cele ce se în-  
tēplaseră.

Vēdēndū mai la începutū, că n'o în-  
tēlnesce de locū, nu-i scie locuința, nici  
n'avea cine sēi dea informații despre ea,  
Guță era în firma credință, că ea l'a  
uitatū, că nici nu vrea să mai scie de  
elū și că cine scie în ce chipū se va fi  
aședatū undeva cu bunică-sa.

Era parcă unū făcutū, că ori câtū  
umbla sēi dea de urmă, nu'i succedea  
de locū. I-se părea că în calea vieții sale  
a vēdūtū nu pe Maria, ci o nālucă amă-  
gitore, și o amăgire în primulū amorū  
multă neîncredere vērsă în sufletul celui  
amăgitū.

Elū începuse a urī lumea, ura sgo-  
motulū și din socialū, cum era, se făcū  
fōrte retrasū.

Întro și Guță eși la largū afară din  
orașū. Iși luā drumulū cōtră vila unde

Maria ū născuse odată în sufletū atāta spe-  
ranță, atātea ideale. Gāndea, că va în-  
tēlni unū omū în calea lui, care sēi  
spunā de feliulū pierderi stăpānilorū  
vilei, și de multe pe cari elū ar fi vrutū  
sē le scie.

Când era aprōpe de ținta plecării  
sale, vēdū în depărtare o figură de fe-  
meā, bine învălītă. Elū își opri pasulū  
s'o aștepte. Cândū erau numai câțiva  
pași unulū de altulū, inimile lorū înce-  
pură a tremura ca vērga. Totū mai aprōpe,  
mai aprōpe cândū se vēdură unulū de  
altulū, femeea vrū sēși schimbe direc-  
ția, dēr înmărmurită ca o statuā ea în-  
cremeni pe locū și nu mai putū merge.  
Guță o vēdū cum își plēcă capulū, cum  
își trage vēlulū peste obraji — și s'apro-  
piā de ea. Trāsări grozavū cândū recu-  
noscū în ea pe Maria și unū fiorū pu-  
ternicū îl străbătū din tălpi până în  
creștetū.

După câteva minute, ea s'apropiā  
de elū cu lacrimi în ochi și dīse:

„Ce bine ar fi fostū sē nu ne mai  
întēlnimū!”

„Pentru-ce, Mario?”

„Vei înțelege'ndatā. Dă-mi brațulū sē  
mergemū mai departe.”

Plecară întocmai ca odinioară de sub

arborulū ce-i scutise de ploā, dēr nu și  
cu aceleași inimī, nu și cu aceleași sim-  
țiri. Maria era cuprinsă de o adēncă  
tristețā, pe Guță-lū chinuia o neliniște  
totū așa de adēncă.

„Și gāndea că o sē ne mai întēlnimū  
vre-odatā?” o întrebā elū.

„În veci Guță nu!” rēspunse Maria  
suspīnāndū.

Elū începū apoi sēi spunā cum a  
umblatū și ce a pățitū și i spunea așa de  
cu încredere, încātū Maria începū sē  
plāngă șiși lāsa capulū pe umērulū lui.

„O, de ce a fostū sē ne întēlnimū  
așa târziu! Decātū acum mai bine sē nu  
ne fi mai întēlnitū nicī-odatā.”

„Nu mă doriai Mario?” întrebā Guță  
cu tonulū unui desnădājduitū,

„Te-am doritū totdeauna, Guță, dēr  
multe s'au întēplatū de atunci. Pe  
moșulū l'am perdutū, de sērmana  
bunică-mea asemenea. Amēndoi zactū  
în țērīna rece a mormēntului, numai  
eu singurā am fostū osānditā de sōrte  
sē umblu rētācīndū ca o nebunā,” replicā  
Maria plāngēndū cu hohotū.

„Cum? Ce și-s'a întēplatū?”

„Iartā-mē, Guță, decă-ți spunū că  
nu-ți potū destāinui nimica.”

„Pentru ce, Mario? N'ai încredere

în mine? Eu te voiu mângāia și întări,  
vorbesce-mī,” rēspunse elū îngrijatū.

„Prea mare durere ți-așū pricinui.”

„Mario? pentru Dumneșeu, tu  
ți-ai — — —.”

„Nu, Guță, am întregā mīntea, dēr  
n'am avut' o atuncea,” rēspunse ea pri-  
vindulū cu temere.

„Spune-mī, Mario, te conjurū în nu-  
mele iubirei mele, spune-mī,” dīse Guță  
tremurāndū și gāndindu-se la cele ce se  
putēu desvēli.

„În zadarū, căci ferioirea noastră nu  
se mai pōte țese în plainlū acestei  
vieți.”

„Nu te pricepū, Mario. De ce te  
feresci a'mī spune adevērulū?”

„O ce bine ar fi sē nu mă pricepi  
nicīdatā, așū muri liniștitā,” dīse Maria  
cu lacrēmīle'n ochi. Lāngă tine mă simtū  
așa de bine și totuși pare că mă mustrā  
conștiința. Nu dori însă dela mine sē-ț  
spunū de ce, și după ce ne vomū des-  
părți, uitā-mē Guță, uitā-mē pe veci,”  
șfīrși ea tremurāndū ca vērga.

„Mario, de ne-ară despărți mārī și  
țērī, eu nu te voi uita.”

„Dēr, Guță dragā, mai multū decātū  
țērī și mārī ne despărțū lucruri pe cari  
tu nici când nu le vei scī. Lasā-mē dēr

unul conflictul destul de însemnat. Se știe că în Burgas se plănăse o revoltă de către mai mulți Muntenegreni sub conducerea rusului Nabokof. Căta cădu în mâinile justiției bulgare și de atunci consulul francez luă pe întreaga cetate sub protecțiunea sa. Elă cere ca arestații să fiă judecați amesurată capitulațiilor lor, ér guvernul bulgară declară, că Muntenegru nu face parte dintre statele, care au subscris capitulațiunile cu Turcia, deci Muntenegrenii voră fi judecați ca și supuși bulgari. La acestea consulul francez a declarat, că apărătorii cetei voră renunța la apărare și totă odată a sfătuită pe Muntenegreni să nu răspundă la nici o întrebare înaintea judecătorei. Acestă interesantă pertractare va începe în cele mai apropiate zile.

## SCRIBILE PILEI.

În protopopiatul gr. cat. ală *Clusului* s'au înființat trei fonduri, anume: fondulă cultului, care s'a urcată la 3500 fl. și din care se împartă cărți de școlă în totă anulă; fondulă reuniunii preoților tractuali, care este de 300 fl., și fondulă învățătorilor, asemenea de 300 fl. până acum.

Vechiulă orașă *Hațeg* este în decadentă; comercianții mai mari ai lui au dispărut unul după altul, ér dintre comercianții mai mici mulți înși au sêrăcitu, industriașii asemenea dau înderēt. Têrgurile s'au slăbită, nu mai e nici pe departe ceea ce a fostă mai înainte cu câțva ani. Din astă causă bărbați de frunte din *Hațeg* au venită la ideea ca să cêră desființarea *Hațegului* ca oraș și declararea lui de comună mare, sub cuvântă că nu este în stare a suporta spesele unui oraș.

Etă unde aduce lucrurile ună guvernă vitregă.

Ministrulă unguerescă de culte și instrucțiune a dată ordină strictă ca să se scoată din usulă bibliotecelor și ală institutelor de învățământă o scriere sêrbescă apărută încă la an. 1885 sub titlul: „*Istoria ilustrată a poporului sêrbesc*“. Oprirea acestei cărți o face ministrulă sub cuvântă că în ceea ce privește istoria Ungariei s'ar contraria cu adevêrulă istoric, ar cuprinde doctrine false și că ar fi scrisă cu scopulă de-a face nesuferibilă înaintea poporului sêrbesc nu numai națiunea maghiară, ci și monarhia și casa domnitoare.

Așa e, numai ce scrie *Huntalvy-Hunsdorfer* și tovarășii e „cinstită și

dreptă“, apoi de-ar scrie măcară și nădrăvniile cele mai mari.

În comitatulă *Nograd* s'au aflată în an. 1887—8 cu totulă 33,016 copii obligați la școlă; școli au fostă 312, dintre cari 3 de stată, 25 comunale, 2 private, 282 confesionale. S'a propusă numai ungueresce în 207 școli, ungueresce—nemțesce și ungueresce—slovăcesce în 67, numai slovăcesce în 38 de școle. Se simte necesitate de a se îmbunătăți salarulă învățătorilor.

Numêrulă celă mare ală școliloră confesionale slovăcesci cu limba de propunere unguerescă e o dovadă despre persecutarea bieților Slovaci de către campionii maghiarizării.

Se invită la concertulă ce-lă va aranja „*Reuniunea de cântări din Dobra*“ în 7 Ianuarie st. n. 1889 în sala hotelului „*la Husariu*“. Venitulă curăț e destinată în favorulă fondului *Reuniunii de cântări*. După concertulă petrecere cu jocă. Începutulă la 8 ore sêra. *Dobra*, în 30 Decemvre 1888. — Comitetulă. Prețulă locuriloră: Loculă I. 80 cr., loculă II. 60 cr., parter 40 cr. Bilete se potă căpeta la d-lă Adamă *Leșnică* poștară și sêra la cassă. Programulă: 1) „*Furtuna*“, coră de I. *Dürner*, executată de corulă *bărbătesc*. 2) „*Teatrulă vieței*“, poesie de P. *Dulfu*, declamată de d-na *Cornelia Medveșă*, 3) „*Hora Sevrinului*“, coră de L. *Wiest*, executată de corulă *mixtă*. 4) a) „*Te-ai dusă iubito...*“ de C. *Porumbescu*. b) „*Luna dorme*“, arie grêcă, romanțe cu acompaniamentă, cântate de d-șora *Eugenia Cuteanu*. 5) „*Sub acestă neagră stâncă...*“, serenadă, executată de corulă *bărbătesc*. 6) „*Solo de violină*“, executată de d-lă *Kállay F.* 7) „*Trecui valea...*“, coră de I. *Mureșianu*, executată de corulă *mixtă*. 8) „*Cunoscă ună ochiu...*“, romanță cu acompaniamentă de *Reichard*, cântată de d-na *Cornelia Medveșă*. 9) „*Scrisoarea a III-a*“ a lui M. *Eminescu*, declamată de d-lă *Ios. Morariu*. 10) „*Hora Plăiei*“, cor de G. *Dima*, executată de corulă *bărbătesc*.

În 7 Ianuarie 1889 st. n. (a doua zi de Crăciun) „*Reuniunea Română de cântări din Oravița*“ va juca în teatru: 1) „*Sărutatulă*“ comediă în 1 actă, de I. *Rosen*, tradusă de G. V. Persoanele: *Glonțan*, căpitană în pens. d-lă *Jian*; *Matilda*, fiă-sa, d-șora *Bistrên*; *Frunzărên*, librară d-lă *Sv. Purgar*; *Maria*, soțică-sa, d-șora N. *Szerényi*; *Clarinescu*, comp. de mus. d-lă *Pavlovi*; *Crețu*, ajutorulă de librară, d-lă C. *Poenari*; *Alcuța*, bucătăresă, d-șora *Talescu*; Ună co-

missionară d-lă *Pătășan*. Acțiunea se petrece în librăria lui *Frunzărên*. 2) „*Craiu Nou*“ Operetă în 1 actă de V. *Alesandri*, musica de C. *Porumbescu*. Dirigentă d-lă F. *Zech*. Persoanele: *Moșu Corbu*, cimpoieră bătrână d-lă L. *Dragoescu*; *Bujor*, sergentă de jandarm, d-lă *Andrișoi*; *Leonașu*, tînêră, d-lă *Bogdan*; *Ispravniculă* d-lă *Jian*; *Anica*, orfană d-șora *El. Purgar*; *Dochița*, tînêra țerancă, d-șora *Iul. Dragoescu*. Fete, fiăcaci de munte. *Jandarm*. 3) *Petrecerea de danți* în sala „*Coronei*“. Biletele dela teatru servescă de biletă de intrare. Prețulă locuriloră: Balconă 1 fl. Scaună în parteră 60 cr. Intrare în parteră 50 cr. *Galeria* 30 cr. *Studentii* și soldații în parteră și pe *galeria plătescă* prețulă pe jumătate. Biletele se căpeta în prăvăliile d-loră *Pavlovi* jun. și D. *Pocorên* și sêra la cassă. Deschiderea cassei la 7, începutulă la 8 ore precisă.

## Din camerele române.

În senată d-lă senatoră *Ianov* presentă o propunere pentru înlocuirea scrutinului pe lustră cu scrutină individuală la alegerile comunale.

S'a alesă o comisiune care să transforme propunerea în proiectă de lege.

D-lă senatoră *Lerescu* cetesce o cerere d'a se face linia ferată *Argeșu-Pitesci*.

D-lă ministru *Marghiloman* dice, că isvêrele ordinare ale bugetului suntă insuficiente a sustine rețelele căiloră ferate existente. Promite însă că acestă linia are să intre între cele proiectate în construire pentru campania anulă viitoră.

Urmêză 2 indigenate, unulă ală d-lui *Const. Cernescu*, română din *Ardeal*, și altulă ală d-lui *Wilchi Fritsch*.

D-lă senatoră *Câmărașescu* dice că d-lă raportoră să arate ce actă e a dosară, din care să se constate, că e română, deôrece vede că d-nulă *Cernescu* e de religia greco-catolică?

I se arată în cele din urmă actulă autentic, că e română, d-lui *Cărămășescu*, care se declară satisfăcut.

Se pune la votă acestă recunoscere de cetățenă română și se primesce cu 52 bile albe contra 8 negre.

Ală doilea indigenată, ală d-lui *W. Fritsch*, încă a fostă votată după o scurtă desbatere.

D-lă senatoră *V. A. Urechă* dă cetire raportului pentru ridicarea unui monumentă în memoria lupteloră dela 1877.

D-lă generală *Manu*, ministru de resbelă, mulțumescă senatului pentru interesulă ce-lă portă armatei. Spune că guvernulă va studia cestiunea și-apoi va face totă ce crede că e bine în acestă privință. Se va îngriji d'asemeni ca cei cari au fostă în luptă și au devenit infirmi încâtă nu potă lucra, să nu mai suferă de aici încolo miseria.

S'a votată calitatea de cetățenă română a d-lui *Daniilă Ciocărlia*.

În cameră d-lă deputată *N. Ceaur-Aslan* întrebă guvernulă, dacă are vre-o obligațiune cu cassa *Bleichröder* din *Berlin* pentru împrumutulă de 26 milioane lei, necesară a se scôte din circulațiune biletele hipotecare de 20 lei ale *Băncii Naționale*, în scopulă d'a se micșora agiulă.

D-lă ministru de finanțe *Ghermani* răspunde, că guvernulă n'are nici ună angajamentă cu acea cassă, și că nici nu va face acestă împrumută pe pieta din *Berlin*. Agiulă n'ar fi fostă așa de ridicată, dacă nu existau pe pieta acele bilete în valôre de 26 milioane. Pentru a dispăre cu desêvêșire agiulă este trebuință a se modifica legea și statutele *Băncii Naționale* în așa felă de chipă, ca biletele să nu reprezinte decât aură, și a se modifica legea monetară, prin care să se stabilizească ca moneda liberatoră să fiă numai monedă de aură. Conchișendă cere să se voteze proiectulă sêu de lege.

D-lă *Al. Lahovary*, ministru ală domeniilor, dice că prin acestă împrumută și prin retragerea bileteloră hipotecare nu e vorba de plata unei datorii a *Băncii*, ci a publicului. În anulă 1880, d. *Ion* *Brătianu* a emisă bilete hipotecare cari erau ună felă de hârtiă monedă, ceea ce vrea să dică ună împrumută făcută de stată. Ne dicea atunci d-nulă *Ion* *Brătianu*, că a făcută ună împrumută fără ca statulă să plătescă dobândă. Ce-i dreptă nu s'a plătită nici 5 la sută și nici 10 la sută, der ni s'a creată agio. Aceste le diceam încă din anulă 1880, când se discuta acea lege. Nimenea nu luase atunci cuvântulă, și m'era rușine ca o lege de asemenea natură să se trecă fără cea mai mică discuțiă. Efectele acelei politice le vedemă acum și le plătimă cam scump. Peste 20,000,000 de lei a plătită statulă agio, din cauza zimbetului marelui omă, d. I. C. *Brătianu* și din nesciința și ușurința decedatului *Ion* *Cămpineanu*, guvernatorulă *Băncii Naționale*.

Legea a fostă apoi votată cu unele mici modificări.

D-lă deputată *Ion* *Rădulescu* presentă o petițiune a *Piteșteniloră*, cari ceră să se pună în lucrare linia ferată *Pitești-Câmpulung*.

D-lă deputată *Ion* *Nădejde* își desvôltă interpelarea sa, privitoare la întrebunțarea de către primăria comunei *Iasi* a moșiloră ce i-s'au dată de către Stată în loculă celorlă 10 milioane lei promise la proclamarea *Unirii*. Primăria s'a obligată să le dea în loturi mici locuitoriloră din mahalalele din *Iasi*. Cu tôte aceste, pământulă nu s'a dată. Locuitorii au făcută cerere la consiliulă comunală și la ministerulă de interne, cu tôte aceste ei n'au căpêtată nici o satisfacțiă până în presentă. Locuitorii au dreptulă să-și pășuneze vitele loră, încă de pe timpulă domnitorului *Moruzzi*. Consiliulă comunală nu voesce să ția în sêmă drepturile locuitoriloră. Încheindă, d. *Nădejde* rógă pe d. ministru de interne să-i răspundă ce are de gândă să facă față cu consiliulă comunală.

D-lă ministru de interne *Stirbei* recunoscă, că în adevêră locuitorii au fostă

să te priveșcă cu setea friguriloră morții, să mă anină de tine ca copilulă de sinulă mamei sale, să te sorbă cu privirea, der a ta nu potă fi.“

„Așa der sôrtea nemilôsă a hotărîtu să trăimă departe unulă de altulă. O, *Mario*, atunci de ce ne-amă mai vêșută în lume, de ce m'ai mai eșită în cale!“

„Nu te osindi, scumpulă meu; ție celă puțină îți rămâne mângăerea de-a nu ț-o fi făcută însuși acestă, pe când eu singură m'am adusă nefericirea ce ne cuprinde pe amândoi. Ne mai putândă să fiu a ta, gândeamă: de ce să mai trăescă? Prin câteva rënduri tu m'ai fi mântuită, der nu-mi soriai nimic și gândeamă că ț-ai uitată de vecina ta de odinoră.“

Cuvintele acestea pêtrunseră adêncă inima lui *Guță*. *Maria* observă mahnirea lui adêncă și cerca să-lă mângăe:

„Nu gândi că te înșelă. Der n'am avută destulă credință și sperare. Tu te-ai mahnită de vorbele mele, der ține minte, că eu departe de a ț-ți face vre-o neplăcere, vrêm să te pregătescă la cele viitoare.“

„Cu alte cuvinte: să așteptă rău!“

„Nu dică nimic. Tu pôte cređi că am devenită o ființă ușuratică, der

eu te rogă să cređi, că mai multă decât tôte: suntă o nenorocită!“

Lui *Guță* i-se tulburase mintea. Frica de viitoră îlă neliniștea, pe când *Maria* se lipia de elă totă mai strînsă.

„Începă a tremura de frigă, *Guță*, și capulă îmi fierbe de-o opintelă peste măsură“ țise ea mai târziu. „Trebuie să mergemă mai departe, ori să ne întorcemă.“

Ei nu observară că în calea ce duce în codru merseseră pră departe, că sêra se apropiă și negurile ce prevesteau sosirea iernei s'au scoborită așa de tare spre pământă.

„Să mergemă *Guță*, să mergemă cătră casă. Te rogă însoțesce-mă până acolo. Mă simță forțe slabă, abia mă țină picioarele, nu-mi refusa ajutorulă țeu.“

Mergeau spre casă. Lumina felinareloră din orașă abia străbătea prin negura dêsă și o tăcere mormentală îmbrăoa câmpia prin care trecêu ei. Numai din când în când s'auția câte-ună urletă de căne. Tôtă firea tăcea, și tăceau și ei.

Lui *Guță* i se părea că pământulă i se clatină sub picioare, că puterile îlă părăsescă și ună vjăită grozavă i se

produse în capă. *Maria* din când în când ofta.

Intrândă în orașă, ea îlă rugă s'o conducă până la o Dômnă vêduvă, o vechiă cunoscută a mamei sale, unde ședea ea acum, când nu mai avea pe nimenea dintre ai sêi. *Guță* îi împlini rugarea și merseră până în colțulă stradai. La cea dintâiă casă ei se despărțiră amândoi pînștrăși de loviturile unei dureri cumplite.

Înainte de a se despărți, ea țise: „Caută-mă *Guță* în clipele dureriloră.“

## VI

Într'una din sêrile următoare, *Guță*, lungită în așternutulă sêu, începă să-și închipuescă lucrulă grozave. I-se părea că e ună nenorocită, și că *Maria* alături de elă stă mortă și nemișcată, ca o marmoră rece. Multă s'a luptată elă cu gândurile acestea neputendă adurmi de loc.

*Maria*, două zile după cea din urmă a loră întâlnire, petrecă aproape singură în odaia sa. Multe îi treceau ei prin minte, și din cele multe, gândulă că *Guță* este înșelată o tortura grozavă. A doua zi sêra eși la primblare cu dômna *Sofia Ciuturugă*, cu gândulă că pôte va întâlni pe *Guță*. Dorința nu i-s'a împlinită.

După ce s'au întorsă, sêra târziu, întră în odaia sa, aprinse o luminare, lăsă în jos perdelele dela ferestri și cădu în genunchi înaintea unei icône sînte. Ea începă a se ruga lui *Dumnezeu*, udând pământulă cu lacrimi ferbinți. Sufărî repeđi, ca gonite de vântulă, desnădăjduirei, eșiau din pieptulă ei. Simția că frigurile morții îi cuprindă întregă trupulă și pe pârtele de-alături vede perondându-se necurmată tipuri florose ce, fâlfâindă din aripi, i-se părea că-i ceră sufletulă. *Galbină* și istovită vedea morțea coborîndu-se și aședându-se lângă căpățeliulă patului ei, când ea cu privirea așintită spre sfânta icônă, se ruga să-i ajute, să-i fiă ușoră cea din urmă suflare.

De-odată însă limba îi amuți în gură și înmărmurită stătă înaintea icônei gândindu-se: Dômne, tu simți chinulă meu. Eu plângă și prin lacrimile mele cereșescă o rață din îndurarea ta. Deslușește-mi întunecimea minții mele când durerea mea se sparge de nemilôsă desperare! Arată-mi o cale, pe care plecândă să-i potă întorče lui *Guță* simțirile ce i-le-am smulsă, să-lă potă face êrășî fericit! Êr decă fericirea mea pe pământă s'a sfêșită, atunci fiă după voia ta!“

În giurulă ei părea că lumea se



nedreptății și promite, că celălalt...

D-lu deputat Ion Nădejde dice, că până ce se va face parcelarea...

D-lu ministru Stirbei dice, că nu se va aștepta ca să se parceleze în bloc...

D-lu deputat A. Lahovary depune la biroul Camerei un proiect de lege...

Propunerea e subscrisă de 7 deputați. Se trimite în secțiune.

Mai multe cereri de pământ și de împământenie se trimit la secțiune.

D-lu deputat C. C. Dobrescu propune să se înființeze în Ploesci o sucursală a Băncii Naționale.

Intemplantari diferite.

Mușcați de câne turbat. Din Poiana sărată se scrie, că acolo un câne turbat...

Foc. În Veștemă au suferit din cauza unui incendiu o pagubă de 1025 fl. locuitorii...

Mortă de turbare. „Sieb. Deutsch. Tgbl.“ află din isvorul demn de încredere...

O familie intrăgă omorâtă. În satul Băuțaru de lângă Hategu a fost omorâtă familia Beran...

Mulțamită publică.

Domnul comerciant și concetățen Nicolae Bidu avu bunăvoință a pune la...

dispozițiunea subscrisei direcțiunii 20 părechii de cisme și 20 părechii de ciorapi...

Brașov, în 23 Decembrie 1888.

Direcțiunea școlilor medii gr. or. rom. St. Iosif, director.

Varietate.

Virtuțile femeesci. de Ivan Turgeneff.

Cu două ori trei zile înainte de Crăciun, bunul Dumnezeu dă o serbare în palatul său de azur...

Avisul femeilor române din popor și învățătorilor.

Despărțământul cerc. X. (Clușiu) al „Asociațiunii transilvane“ pentru literatura română și cultura poporului...

dorind mai departe ca prin lăpirea stupăritului printre Români, carele precătuț e de proventuos...

dorind în fine, ca prin cântul mai regulat și mai armonios prin bisericile noastre, prelungă înălțarea frumuseții casei Domnului...

1. două; remie de câte deuce (10) florin unu, acelor două femei române din poporul român...

2. unu premiu de doispredece (12) florin pentru acelu docente dela școlele române confesionale...

3. unu premiu de doispredece (12) florin pentru acelu docente dela școlele române confesionale...

Dela comitetul despărțământului cerc. X al „Asociațiunii transilvane“.

Dr. Gregoriu Silași m. p. Basiliu Podobă.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

Viena, 5 Ianuarie st. n. Președintele de odinioară a camerei deputaților austriaci Rehbauer a răposat.

Belgrad, 5 Ianuarie st. n. Regele Milanu primesce necurmată adrese de mulțamire. Scirea despre o schimbare de minister...

Paris, 5 Ianuarie st. n. Comitetul roialștilor a decis după o lungă dezbateră a nu pune candidatul în contra lui Boulanger.

DIVERSE.

Devastările floxerei în Ungaria. În 1851 s'au descoperit 50 de focare floxerice în vii...

Crematori și cremațiuni. Ideea de a se arde cadavrele morților și-a aflat în timpul din urmă numeroși sprijinitori.

Cul nu-l place să scrie n-roul „9“ ar fi bine să se îngrijască ca celălalt puțin pe câțiva ani să și facă înainte scrisorile...

Cursul la bursa de Viena

Table with financial data: Renta de aur 4%, Renta de hârtia 5%, Imprumutul căilor ferate ungare, etc.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

îngustă, că aerul o înădușe că suflarea îi e grea și chinătoare. Invălmășite, ideile morții îi veniau unele după altele...

„Guță dragă! Pe când îți scriu acestea, veninul își face datoria. Simțu arsuri grôznice în mine și puterile mă părăsesc treptat. Nu am putut să mai duc o viață ca acesta. Eu însă, numătem de morțe, deși că îmi pare grea, dăr mai multă mă muncesc gândul, că trebuie să mă despart de tine. Mărtea e ușoră când nu mai simț a avé, nici o misiune. Grăbesce dăr s'audă ertarea de pe buzele tale, să și dau s'erutul celălalt din urmă și să mor liniștit. Nu mă lăsa să merg în lumea cealaltă cu conștiința, că nu m'ai ertat. De precina morții mele întrebă pe Iancu Mitrofanu... Grăbesce s'ajung până nu voi adormi de veci. Nu mai pot... scrie... A ta Maria“.

Gândurile aceste, sigilate într'unu plic, nenorocita Mariă le trimise pe servitorul vèduvei.

Guță desfăcu scrisoarea și cetă. Nu

disese nimic și plecă. Dăr până să sosesc elu, totul era s'evârșit.

Maria, culcată cu fața spre părete, nu mai da semn de viață. Era albă ca néua și mai frumoasă ca totdeuna.

Când păși Guță peste prag, vèduva femeie spăriată îl întâmpină strigându:

„E mărta! A murit, spunându că te doresc“.

„A murit pentru mine“, strigă Guță plângendu amar, și păși în odaia unde zăcea Maria întinsă pe patul môle, cu capul pe perina udă de lacrimile ei.

Peste câteva zile, Guță Zimbrénu, feciorul cocônei Elisa din Costești, deștăinuindu mamei sale tôte într'o scrisoară, o încunoscîința de durerosa întemplantare. Apoi merse la cimitir, ingenunchiă pe mormântul ei și udându i țerina cu lacrimi, blăstema pe Iancu și ruga pe Dumnezeu să ierte Mariei greșala.

A fost cea dintîiu și cea din urmă iubire a lui. — S'ermanul Guță!

Traianu H. Popu.

Țiganul cinstit. \*)

Vr'o câțiva țigani, odată, Printr'unu loc, când va ntr'unu an,

\*) Din volumul „Anecdote populare“ de Th. D. Speranță.

Cum mergeau prin dor de diu, Vèdu p'unu gardu unu bietu curcanu, Și de-odată se oprescu, S'è gândescu, se resgândescu, Celu mai bêtânul grăescu:

— „Auleo, tată Vișanu, Vèdu celu gardu pe celu curcanu? Vèdu ce bunu e și ce mare? Bre, că bunu-e de mâncare!“

Dăr bêtânul de Vișanu, Cum se uită la curcanu, Și pe gardu cum stă privindu-lu Și cu ochii cântărindu-lu Dice:

— „Uit' te omu nebun Lasă curca nôptea'n drumu!!! De satu...satu-i, nu-i pădure, Dăr se pôte să i-o fure; Că ce vréi, de?...suntă nevoi... Mai bine-amă lua-o noi?“

Celu bêtânul așa vorbesce Dăr unu altul, cum gândesce, Dice:

— „Dăr n'o fi păcatu S'è-lu luăm noi ne'ntrabată Mai vèrtosu de s'o n'templa S'è te vèdă cine-va? Dăr bêtânul îi răspunde: — „Ce vorbescu?! Pécătă?! De unde!! N'are cum mai fi păcatu, Căci îi spunem că-i vinat.“

— „Dăr de-o dice că e curcă? — „Dice curcă, ba necurcă!!! — „Ce-o totu îi într'una furcă? — „Dacă i curcă — „Ce se'ncurcă — „Tocma'n țarea doriloru — „N calea vinetoriloru?!“

— „Apoi dăr, tată Vișanu, — „Ce mai dicu de celu curcanu? — „S'è-lu luăm, s'è nu-lu luăm, — „Ori pe gardu s'è nu-lu lăsam?“

Deci bêtânul ce se facă? Dacă vede [că-lu întrebă

Dice: — „Aici e altă trébă? — „Ei se temu de vr'o rușine — „Și dau greul totu pe mine.“

Dăr fiindu elu omu cu minte Cată'n latur și nainte Și s'firșesce n trei cuvinte; Căci răspunde:

— „D'apoi eu — „Ce se dicu și ce se vreu?!... — „Nu mai umblu cu n'demnate — „S'è mă n'parcu și de păcate — „Nu luăți — „Ori nu-lu lăsați, — „Numai partea mea cătați — „S'è mi-o faceți părălesce — „Ca s'è mi cumpăru nisce pesce. — „Omă bêtânul... ar fi păcatu — „S'è mănăncu eu de furat.“

# FARMACIA I. PSEPHOFER

VIENA, Singerstrasse Nr. 15 186,12-8  
la „Goldenen Reichsapfel“.

Pilule pentru curățirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu totu dreptul numirea din urmă, de ore-ce în faptă nu există aproape nici o boală, la care nu ar fi probată în mii de casuri efectul lor miraculos. În casurile cele mai cerbice, la cari multe alte medicamente s'au întrebuintat înzadar, s'a dobândit cu aceste pilule de nenumărate ori și după un scurtă timp deplină însănătoșare. I cutiură cu 15 pilule 21 cr., 1 sulă cu 6 cutiure 1 fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu rambursă 1 fl. 10 cr. Trimitându-se prețul înainte costă cu espedarea francată 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — Mai puțin de un sul nu se poate trimite.

Numai acele pilule sunt de considerat ca veritabile, a căror instrucțiune este provădită cu subscrierea I. PSEPHOFER și cari pe capacul fie-cărei cutiure poartă totu aceeași subscriere cu litere roșii.

Au încursu o mulțime de scrisori, prin cari consumătorii acestor pilule mulțămesc pentru redobândirea sănătății lor după cele mai diferite și grele bôle. Ori-cine a făcutu odată încercare, recomandă acestu medicamentu mai departe.

### Reproducem aci numai câteva dintre multele scrisori de mulțămite.

Schierbach, 17 Februaru 1898.  
Onor. Domnule! Respectuos subsemnatulă Vă rog a mai trimite din nou patru suluri din Pilulele D-v. în adestră forte folositoare și escelentă purificătoare de sânge.  
Cu înaltă stimă.  
Ig. Neuroiter, medicu.

Hrasche lângă Flödnig, 12 Sept. 1897.  
Onor D-le! D-șeu a voit că se mă între în mână Pilulele D-v., și Vă desorin acuma succedut dobândit: în patul de lăudă (chendeliă) mă răcisem astfelu, încatu nu mai putem lucra, și agi fi de sigură deja mōrtă, decă nu m-ar fi scăpatu pilulele d-voastră admirabile. D-șeu se Vă binecuvinteze de mii de ori pentru aceste. Am încoderea, că Pilulele D-v mă vor însănătoșea de totu, astfel precum ele au folosit și altora  
Theresia Knifc.

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1897.  
Onor. Domnule! Vă exprimă cea mai călduroasă mulțămire în numele mătușei mele, care a suferit cinci ani de catarrh chronic la stomacu. Vieta fi era ună chină și se credea deja prăpădită. Prin întempere a primită o cutiură cu escelentele Pilule ale D-v., purifi. atore de sânge, și după întrebuintarea lor mai îndelungată s'a însănătoșat.  
Cu înaltă stimă  
Iosefa Weinzettl.

Mitterinzersdorf, lângă Kirchdorf, Austria, de susu.  
10 Ianuaru 1898.  
Onor. Domnule! Binevoit a'mi trimite cu poșta ună sulă cu Pilulele D-tale escelentă pu-

rificătoare de sânge. Trebuie să Vă exprimă cea mai îndepină recunoștință în privința valorii acestor pilule, și le voi recomanda cu căldură tuturor suferinților, unde mi se va da ocaziune. Vă împuternicesc, ca despre acestă a mea mulțămite să dispuneți după placu în publicu.  
Cu înaltă stimă  
Theresia Kastner.

Goßschorf, lângă Kohlbach, Silesia-Austr.  
8 Octomvrie 1898.  
Onor. Domnule! Vă rog amicabilă a'mi trimite un sulă cu 6 cutiure Pilule universale purificătoare de sânge. Numai minunatelor Pilur ale D-v. am să mulțămesc, că am scăpat de o suferință la stomacu, care mă chinuă 5 ani. Aceste Piluri nu vor lipsi nici odată din casa mea, și Vă exprimă prin acestă mulțămite mea cea mai călduroasă.  
Cu cea mai înaltă stimă.  
Anna Zwilk.

Roßback, 28 Februaru 1898  
Onor. Domnule! În luna lui Noemvrie a. tr. am comandat la D-ta un sulă cu Pilule. Eu precum și soția mea am observat cel mai bun succes; sufeream ambil de durere de cap violentă și de scaun negelat, astăfelu că eram deja aproape de desperare, cu tōte că suntem numai de 46 ani. Și ce să veți! Pilulele D-v. au făcut minune și ne-au scăpat de suferință.  
Cu stimă.  
Anton List.

Balsamū contra degerăturii de I. Pserhofer, de mulți ani recunoscutu ca cel mai sigur remediu contra suferințelor de degerătură de totu felul, precum și spre vindecarea ranelor învechite etc. 1 borcanelu 40 cr., cu trimiterea franco 65 cr.

Sucul Spitzwegrich, medicamentu contra catarului, răgușelei și a tusei etc. 1 sticlură 50 cr.

Alifă americană contra rheumatismului, cel mai bun medicamentu la tōte suferințele rheumatice, junghiu, Ischias (bōlă de tremur), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Prafu contra asudării piciorilor, 1 cutiă 50 cr. cu trimiterea francată 75 cr.

Balsamū contra gusilor, remediu de încredere spre lecurirea umfăturilor la gât. 1 flaconu 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Essență de viață, (Picături de Praga) contra stomacului stricat, a mistuirei rele și greutăților de totu felul, un remediu de casă escelent. 1 flaconu 22 cr.

Balsamū englezesc, 1 sticlură 12 cr., 12 sticlure 1 fl. 20 cr.

Afară de preparatele aci numite se mai află tōte specialitățile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin tōte diarele austriace, și la casu, când unele din aceste specii nu s'ar afla în depositu, se vor procura la cerere cu promptitudine și câtu se pōte de estin.

Trimiterile prin poșta se efectuează iute, decă se trimite prețul înainte, seu cu rambursă.

Trimitându-se prețul înainte, (mai bine prin mandat postal) este porto postal cu multu mai estin, decatu la trimiteri cu rambursă.

Prafuri (Fäckerpulver) contra catarului, răgușelei, tusei etc. 1 cutiă 35 cr., cu trimiterea francată 60 cr.

Pomadă de Tancochin de I. Pserhofer, cea mai bună dintre tōte remediile pentru creșterea părului. Un borcanu 2 fl.

Plastru universal de prof. Steudel, la rane din lovitură și impunsu, la totu felul de bube rele și la umfături învechite, ce se sparg periodicu la picior, la deget, la rânile și aprinderile de țig și la multe alte suferințe de acestu soi, s'a probat de multe ori. 1 borcanu 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

Sare universală de curățenia de A. W. Bulrich. Un remediu de casă escelent contra tuturor urmărilor digestiunii stricate precum: durere de cap, ameteală, cărcei la stomach, acrelă în gât, suferințe haemoroidale, constipațiune etc. 1 pachetu 1 fl.

Essență pentru ochi de Romershausen, 1 buteliă 2 fl. 50 cr., 1/2 buteliă 1 fl. 50 cr.

## Dinți artificiali, danturi,

și reparaturi cu prețuri modeste și cu deplină garanția se facu la



188.10-5

## LUDWIG GROSZ

Atelieru tehnicu pentru dinți fondatū la 1878.

Buda-Pesta IV., Ungargasse 1, Ecke Hatvanergasse.  
Dimineta dela 9-12. După prânțu dela 2-6 ore.

Rugăm pe d-nii abonați ca la renoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

## ABONAMENTE

### „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
„ șese luni . . . . . 6 fl. —  
„ unu anu . . . . . 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni . . . . . 10 franci  
„ șese luni . . . . . 20 „  
„ unu anu . . . . . 40 „

### Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

pe anu . . . . . 2 fl.  
pe șese luni . . . . . 1 fl.  
pe trei luni . . . . . 50 cr.

Pentru România și străinătate:

pe anu . . . . . 8 franci  
pe șese luni . . . . . 4 „  
pe trei luni . . . . . 2 „

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

## „ALBINA“

### Institutu de creditu și de economie FILIALA BRAȘOVU.

Primesce depuneri spre fructificare și plătesce pentru ele amesuratū timpului de abdicere, darea de venitū de 10% și 5, 4 seu 3 1/2 % interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei“ după cursul dlei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantagiōsă hârtiă pentru plasarea de capitale;

escompteză cambii cu celū puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6 1/2—8%;

escompteză cambii cu numai o subscriere decă acelea suntū asigurate prin ipotecă cu 7% interese;

acordă credite de contū curentū cu 6 1/2 % interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valōre stabilă și nu suntū supuse stricării pe lângă interese de 6 1/2—8% după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe tōte efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și Bucuresci, până la 85% a cursului lor pe lângă interese de 6 1/2 %;

cumpără și vinde după cursul dlei monete;

primesce în comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hârtii de valōre pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

inchiriază pe teritoriul ce-lu posedă lângă gara Brașov, și care e prin șine în legătură nemijlocită cu gara inasai, atâtu locuri libere pentru deponarea de marfă câtū și cabine în magazinele sale seu magazine întregi, și primesce și cantități mai mici de mărfuri spre deponare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se potū lua la cassa filialei și la bărbații de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă suntū în fiă-care di dela 8 a. m. până la 2 p. m.

Localulū „Filialei“ este în Brașov, piață Nr. 90, etagiulū I.

### Tuse nu mai este!

Efectulū surprinșorū alū sucului de ceapă, raționalu disolvatū și preparatū pentru suferințe de tuse, plumin, de peptū și de gātu se constată în modulū celū mai strălucitū după întrebuintarea bombōnelorū de ceapă ale lui O. Tietze. În pachete à 20 și 40 cr. se află numai la următoarele deposite:

În Brașovū la Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“; Depoulū principal în Kremsier la farm. F. Krizan.

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potū cumpără în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciureu și Albrecht & Zillich.